

由省委宣传部主办的“奋斗的足迹”主题宣讲报告会在广州举行 追寻奋斗的足迹 汲取奋进的力量

文/羊城晚报记者 丰西西 图/主办方提供

征途漫漫，惟有奋斗。9月25日，由中共广东省委宣传部主办、广东广播电视台承办的“奋斗的足迹”主题宣讲报告会在广州举行，12组来自全省各地、各行各业的宣讲员从他们的自身经历出发，用一个个精彩的奋斗故事，生动展现广东蓬勃发展的动人魅力。

艰苦奋斗，砥砺前行

广东是奋斗的热土。正是因为一代又一代人的艰苦奋斗、砥砺前行，才有了如今高质量发展的底气与格局。

报告会现场，岳山造林大会战亲历者马乃强，广东怀集三岳省级自然保护管理处科研宣教科负责人黄爱连为大家讲述了“岳山造林”的故事：“悬崖峭壁何所惧，民兵战士心更红。”

“下定决心，不怕牺牲，排除万难，去争取胜利！”全国老兵宣讲团成员、珠海市国防教育促进会会长吴冬生讲述了自己从一名老兵成长为一名国防教育宣讲员的故事。他将爱国强军的种子种进孩子们的心里。

“43年，我把最美好的年华都放在了轴承这看似不起眼的铁疙瘩上，而它，也为我带来了人生的高光时刻。”全国劳动模范、中山市盈科轴承制造有限公司总工程师王冰讲述了她从初出校门的柔弱女生，变身把控车、磨、铣、刨、钳等多种设备的行家里手，让中国轴承赢得世界尊重的故事。

凡人微光，凝聚力量

在奋力推进中国式现代化建设的进程中，每一份坚持都掷地有声，每一份力量都弥足珍贵。

报告会现场，茂名日报社全媒体记者刘静怡深情讲述了在风雨中守护村庄57年人生的刘名芳的故事，而故事的主角刘名芳也来到了现场。刘名芳

说：“这不是我一个人的功劳，其他党员干部也一起奋力施救。危急紧要关头，鲜红党旗凝聚强大力量；重大任务一线，党旗永远高高飘扬。”

英雄，从来不是从天而降。可能是平凡人在危难时刻一次奋不顾身的抉择，可能是一瞬间超越生死的勇气。

报告会现场，广州市白云区大源村党委书记李慧妍讲述了在一次山体垮塌灾难中，用生命保护群众的大源村治保队员汤伟鹏的故事；东莞市公安局塘厦分局塘厦派出所副所长赵庆辉、东莞市鑫博电子科技有限公司员工李春久、东莞市水霖实验学校教师冯国林共同讲述了洪水来临时，东莞市塘厦镇的警民合作救人的故事：“一个人托不起一辆车，一群人却能够托举起生命！”“如果再有下次，我们依然会选择挺身而出！”

深情的讲述让不少观众湿了眼眶，现场响起阵阵掌声。正如一位观众所说：“这些平凡人的故事，犹如一束束温暖的光，照亮着我们奋进的路。”

敢为人先，勇攀高峰

创新是引领发展的第一动力，也是广东高质量发展的核心密码。在全国这片创新沃土上，有这样一群敢为人先的探索者——

“我在科研和教学道路上取得的每一步进展，都是祖国和时代对奋斗者的馈赠。”报告会现场，中国工程院院士、华南理工大学建筑设计研究院首席建筑师何镜堂讲述了他带领团队不断创新，“用建筑记录行进中的中国”的故事。他表示，未来，将继续秉持“两观三性”设计理念，用建筑记录时代。

中国科学院物理研究所和松山湖材料实验室联培博士生贾征楠讲述了历经十年磨砺，中国二维金属从“追跑”到“领跑”的故事。作为大湾区的科技工作者，他表示，“誓要把科研的命脉，



刘平云(右一)向“独臂篮球少年”张家城(中)赠送“喜洋洋”和“乐融融”

掌握在我自己手中！

从登上春晚舞台跳舞到进工厂干活，近年来，广东“智造”的机器人大放异彩。报告会现场，优必选科技首席品牌官谭曼讲述了不断突破创新、推动人形机器人走进千家万户的故事。

青春力量，扬帆远航

奋斗是青春最靓丽的底色。在广东高质量发展的新征程上，越来越多的青年人用青春的智慧和汗水书写属于自己的精彩篇章。

第十四届全国人大代表、广州增城星级农机专业合作社理事长沈燕芬是一名“90后”年轻人。2020年，她从大城市的写字楼回到家乡，成为一名“新农人”，也为稻田带来了新活力：

“土地从不辜负奋斗者！我相信，广阔的乡村有广阔的发展空间，今天的农门，会是明日的‘龙门’！”

“大家好，我叫张家城，电影《我，就

(紧接A1)1955年新疆维吾尔自治区成立，是新中国民族团结进步事业和新疆发展历史上的一件大事，进一步开启了新疆各族共同团结奋斗、共同繁荣发展的历史进程。70年来，在中国共产党领导下，新疆各族人民共同当家作主，民族区域自治制度成功实践，社会主义革命、社会主义建设和改革开放取得辉煌成就，新疆的面貌、新疆各族人民的面貌发生了翻天覆地的历史性巨变，谱写了“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”的生动篇章。

党的十八大以来，党中央高度重视新疆工作，确立新时代党的治疆方略，部署推进一系列事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作，推动新疆各项工作取得历史性成就。新疆同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。紧紧扭住社会稳定和长治久安总目标，始终把维护社会稳定摆在首位，新疆社会大局保持持续稳定。推进全面深化改革开放，扎实推进高质量发展，基础设施建设日新月异，社会事业全面进步，人民生活水平大幅提升，各族群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。坚持铸牢中华民族共同体意识主线，民族区域自治制度不断完善，党的民族政策和党的宗教工作基本方针正确实施，各民族交往交流交融广泛深入。文化润疆深入开展，国家通用语言文字推广普及程度不断提高，“五个认同”不断增强。生态环境保护成效显著，祖国西北生态安全屏障作用日益显现。党的领导和党的建设全面加强，党在新疆的执政基础更加巩固。今天的新疆，天山南北呈现一派安定祥和、蓬勃发展的新气象，各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，在党的领导下团结一心向前进。

新疆维吾尔自治区70年的辉煌成就来之不易，经验弥足珍贵。这是党中央坚强领导的结果，是新疆维吾尔自治区历届党委和政府团结带领全区各族干部群众感恩奋进、顽强拼搏的结果，是全党全国各族人民共同奋斗、大力支援的结果。实践证明，党中央关于新疆工作的大政方针是完全正确的，中国特色解决民族问题的道路是完全正确的。只有坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义道路，坚持民族区域自治制度，坚持各民族一律平等，新疆才能繁荣昌盛！祝新疆各族人民幸福安康！中华民族大团结万岁！

中共中央
全国人大常委会
国务院
全国政协
中央军委
2025年9月25日